
Η ΑΜΕΡΙΚΑΝΙΚΗ ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΗ  1775-1783  [περίληψη] 

 Στη Βόρεια Αμερική ιδρύθηκαν ,από το 1607-1732  13 αποικίες ,κυρίως από Άγγλους.Οι άποικοι 
ήταν , στην πλειονότητά τους , κατατρεγμένοι Ευρωπαίοι που αναζητούσαν καλύτερη τύχη. 

 Οι αποικίες του βορρά , το 1763,είχαν περίπου 1.000.000 κατοίκους , που είχαν αναπτύξει τη 
γεωργία και το εμπόριο. Στα πανεπιστήμια [ Χάρβαρντ, Γέιλ, Πρίστον] διαδίδονταν οι ιδέες του 
Διαφωτισμού. 

 Οι αποικίες του νότου είχαν περίπου 750.000 κατοίκους , από τους οποίους οι 300.000 ήταν 
μαύροι σκλάβοι , που ζούσαν σε άθλιες συνθήκες και δούλευαν στις μεγάλες φυτείες που 
κατείχαν ευρωπαίοι άποικοι. 

 Σε κάθε πολιτεία διορίζονταν από την Αγγλία ένας κυβερνήτης . Υπήρχε ακόμα μια συνέλευση 
των αποίκων που αποτελούνταν από τους πιο πλούσιους και είχε κάποιο λόγο σχετικά με τους 
νόμους  και τους φόρους. 

 Η Αγγλία έλεγχε πλήρως τις αποικίες , τόσο πολιτικά όσο και οικονομικά, και αυτό προκαλούσε 
δυσφορία στους αποίκους. 

 Όταν η Αγγλία επέβαλε νέους φόρους , οι άποικοι  αντέδρασαν  με το να μην αγοράζουν 
αγγλικά προϊόντα.Η Αγγλία υποχώρησε , αφήνοντας μόνο το φόρο του τσαγιού, αλλά ο άποικοι  
δεν υποχώρησαν. 

 Οι Άγγλοι αποφάσισαν να συγκρουστούν με τους αποίκους και είχαν μια πρώτη αποτυχία  στη 
μάχη του Λέξιγκτον[1775], η οποία , σε συνδυασμό με τη διάδοση επαναστατικών ιδεών , 
προκάλεσε τη δημιουργία αμερικανικής εθνικής συνείδησης. 

 Στον πόλεμο της ανεξαρτησίας που ακολούθησε οι άποικοι , με τη βοήθεια της Γαλλίας , 
νίκησαν τους Άγγλους και απέκτησαν την ανεξαρτησία τους. 

 Το νέο κράτος ονομάστηκε Ηνωμένες Πολιτείες της Αμερικής.Με το νέο σύνταγμα, που ισχύει 
μέχρι σήμερα, δόθηκε εξουσία στην κεντρική κυβέρνηση και στις κυβερνήσεις των πολιτειών.Η 
νομοθετική εξουσία ορίστηκε να ασκείται από το Κογκρέσο[Γερουσία, Βουλή των 
Αντιπροσώπων]. Κάθε πολιτεία εκπροσωπείται με 2 αντιπροσώπους στη Γερουσία και με 
αριθμό αντιπροσώπων  ανάλογο του πληθυσμού της στη Βουλή των Αντιπροσώπων. Την 
εκτελεστική εξουσία ασκεί ο Πρόεδρος[ α΄ πρόεδρος εκλέχτηκε ο Τζ. Ουάσιγκτον] και τη 
δικαστική, ανεξάρτητοι και αιρετοί δικαστές. 

 Η αμερικανική επανάσταση , η  πρώτη που έγινε στο όνομα του διαφωτισμού, ήταν σημαντική 
όχι μόνο για την αμερικανική ήπειρο αλλά και για ολόκληρο τον πλανήτη . 
 
 

Η ΓΑΛΛΙΚΗ ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΗ 1789-1799 [περίληψη] 

o Η Γαλλική επανάσταση είναι το πιο σημαντικό γεγονός των νεότερων χρόνων που επηρέασε όλη 
την Ευρώπη αλλά και τον υπόλοιπο κόσμο. Ανέτρεψε το παλαιό καθεστώς της απόλυτης 
μοναρχίας και των προνομίων του κλήρου και των ευγενών , έβαλε τις βάσεις της σύγχρονης 
κοινοβουλευτικής δημοκρατίας  και ανέδειξε το λαό σε κινητήρια δύναμη της ιστορίας. 

o Η μεγάλη φτώχεια και η εξαθλίωση των φτωχών ανθρώπων στο Παρίσι και των αγανακτισμένων 
αγροτών στην ύπαιθρο [από κακές σοδειές, υπερφορολόγηση και περιορισμό της ελευθερίας] 
τους ξεσήκωσαν  ενάντια στο βασιλιά και τους αριστοκράτες που ζούσαν μέσα στα πλούτη   εις 
βάρος του λαού. Στις 14 Ιούλη του 1789 ο λαός κατέλαβε το φρούριο της Βαστίλης , τόπο 
φυλάκισης και βασανιστηρίων, ημερομηνία που μέχρι σήμερα γιορτάζεται ως εθνική γιορτή στη 
Γαλλία. Το σύνθημα της επανάστασης ήταν: Ελευθερία , Ισότητα , Αδελφοσύνη. 



o Ψηφίστηκε το 1789 η Διακήρυξη των Δικαιωμάτων του Πολίτη που εκφράζει τις ιδέες της 
Γαλλικής Επανάστασης για ελευθερία , πολιτικά δικαιώματα , δημοκρατία. Έμφαση δόθηκε στα 
δικαιώματα της ελευθερίας , της ασφάλειας και της ιδιοκτησίας , καθώς και στο δικαίωμα 
αντίδρασης σε οποιαδήποτε μορφή καταπίεσης. 

o Το 1792 θα ανατραπεί οριστικά ο θεσμός της βασιλείας – αργότερα ο βασιλιάς της Γαλλίας 
Λουδοβίκος    ο 16ος και η γυναίκα του Αντουανέτα θα εκτελεστούν με αποκεφαλισμό  ως 
εχθροί της πατρίδας. Η απολυταρχία κατέρρευσε στη Γαλλία και όλοι οι τύραννοι της Ευρώπης 
ενώθηκαν  για να νικήσουν τη Γαλλική επανάσταση. 

o Παρά την κάποια βελτίωση στο βιοτικό επίπεδο των κατώτερων κοινωνικών στρωμάτων , στο 
όνομα της προστασίας της επανάστασης υιοθετήθηκαν ακραία μέτρα που προκάλεσαν 
αντιδράσεις[ 40.000 πολίτες που θεωρήθηκαν ύποπτοι για αντεπαναστατική δράση 
εκτελέστηκαν άμεσα] 
 

Η ΕΠΟΧΗ ΤΟΥ ΝΑΠΟΛΕΟΝΤΑ 1799-1815 [περίληψη] 

 Η χώρα όμως αντιμετωπίζει δυσκολίες  και απειλές για την επανάσταση και η εξουσία 
παραχωρείται στο λαοφιλή ,φιλόδοξο και ικανό   στρατηγό Ναπολέοντα Βοναπάρτη.  

 Ο Ναπολέων ανακηρύσσεται αυτοκράτορας και προχωρά σε πολλές μεταρρυθμίσεις στη 
διοίκηση, την  εκπαίδευση  και την οικονομία . Παράλληλα συνεχίζει μια σειρά από πολέμους 
εναντίον των εχθρών της Γαλλίας , με αποτέλεσμα να καταλάβει το μεγαλύτερο μέρος της 
Ευρώπης [ ακόμη και τα Επτάνησα για ένα διάστημα] και να φτάσει μέχρι τη Ρωσία όπου και 
άρχισε να υποχωρεί λόγω του βαρύ χειμώνα και της ρωσικής αντίστασης. 
 

 Οι Ναπολεόντειοι Πόλεμοι τελειώνουν το 1815 με την οριστική συντριβή του Ναπολέοντα από 
τους ενωμένους συμμάχους   στο Βατερλό , μια πόλη που σήμερα ανήκει στο Βέλγιο. Η 
αυτοκρατορία του υφίσταται πλήρη στρατιωτική ήττα με αποτέλεσμα την παλινόρθωση της 
μοναρχίας στη Γαλλία . Από τότε το Βατερλό είναι συνώνυμο κάθε μεγάλης ήττας. 

 Μετά την ήττα του οι ευρωπαίοι ηγεμόνες στο συνέδριο της Βιέννης [1814-1815] αποφάσισαν :  
επαναχάραξη των συνόρων στην Ευρώπη , ανασυγκρότηση της απολυταρχίας και  καταστολή 
των επαναστατικών ιδεών. Με τη βοήθεια της Ιερής Συμμαχίας [ Ρωσία , Αυστρία , Πρωσία] 
εκθρονισμένοι ηγέτες ξαναπήραν το θρόνο τους . Ωστόσο οι φιλελεύθερες και επαναστατικές 
ιδέες είχαν ριζώσει στους ευρωπαϊκούς λαούς και ιδιαίτερα  στους  Έλληνες –ακόμα υπήκοοι 
της οθωμανικής αυτοκρατορίας-  που ξεσηκώθηκαν για το δικό τους απελευθερωτικό αγώνα . 
 
 
 
Ο Θεόδωρος Κολοκοτρώνης για τη γαλλική επανάσταση  
Η γαλλική επανάστασις και ο Ναπολέων έκαμαν, κατά την γνώμη μου, ν’ ανοίξουν τα μάτια του 
κόσμου. Πρωτύτερα τα έθνη δεν εγνωρίζοντο, τους βασιλείς τους ενόμιζον ως θεούς της Γης, και 
ό,τι και αν έκαμναν, το έλεγαν καλά καμωμένο […]. 
Διήγησις συμβάντων της ελληνικής φυλής απo τα 1770 έως τα 1836  
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